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Ф. МЕДВІДЬ (Київ)
СТАНОВЛЕННЯ СИСТЕМИ НАЦІОНАЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ УКРАЇНИ: ПИТАННЯ ІСТОРІЇ ТА ТЕОРІЇ

Міжнародне право виступає як сукупність юридичних принципів і норм, які регулюють відносини між націями,
державами, міжнародними організаціями специфічними політико-територіальними одиницями у політичній, економічній,
культурній та інших галузях суспільного життя. Виникнення міжнародного права пов'язане з процесом становлення
державності. Протягом усієї історії людства це право не тільки розвивалося під впливом постійно змінюваних економічних та
інших міжнародних відносин, а й відповідним чином впливало на дані відносини. При цьому роль міжнародного права
постійно зростає. З його допомогою держави встановлюють загальноприйняті стандарти поведінки, воно є засобом
міжнародного співробітництва у різних сферах суспільного життя. Особливість системи міжнародного права полягає у тому,
що вона не входить до будь-якої національної системи права і не включає норм національного права. Водночас ці дві
самостійні системи не існують ізольовано одна від одної. Національні правові системи справляють вплив на нормотворення
у міжнародному праві, а останнє є важливим у сучасних умовах чинником формування національного законодавства,
зокрема шляхом імплементації норм міжнародного права у це законодавство. У багатьох державах, у тому числі в Україні,
ратифіковані міжнародні договори визнаються частиною національного законодавства, а у разі розбіжностей між
положеннями національного закону і міжнародного договору діють норми останнього (примат міжнародного права).
Міжнародне право поділяється на публічне й приватне. Публічне міжнародне право регулює відносини між націями, між
державами, між міжнародними організаціями, між державами і міжнародними організаціями. Міжнародне приватне право
регулює цивільні сімейно-шлюбні і трудові відносини передусім між фізичними і юридичними особами. Публічне і приватне
міжнародне право взаємопов'язані між собою. Обидва вони у широкому значенні регулюють міжнародні відносини. Але за
чинною доктриною приватне міжнародне право не повинно суперечити принципам публічного міжнародного права. Ще одна
особливість міжнародного права полягає у характері нормотворення даної правової системи. Встановлення взаємозв’язку
прав і обов'язків суверенних суб'єктів тут здійснюється шляхом добровільного волевиявлення при укладенні міжнародних
договорів та інших угод. Це свідчить про те, що міжнародне право має узгоджувальний, координуючий характер. Йому не
властиві притаманні для національного законодавства елементи субординації. Систему міжнародного права складає
об'єктивно існуюча і внутрішньо узгоджена цілісність її елементів: загальновизнаних принципів і норм міжнародного права
(договірних і звичаєвих), рішень і рекомендацій резолюцій міжнародних організацій, рішень міжнародних судових органів, а
також інститутів міжнародного права (міжнародного визнання, правонаступництва, міжнародної відповідальності тощо). У
галузевому аспекті структуру міжнародного права складають його галузі — дипломатичного права, міжнародного
економічного, морського, космічного права, права навколишнього середовища тощо. Кожна галузь – це відносно самостійна
система, яка є підсистемою єдиної системи міжнародного права. До особливостей міжнародного права належить також те,
що воно не заперечується спеціальним наддержавним механізмом примусу. У разі необхідності держави самі колективно
забезпечують підтримання міжнародного правопорядку, в тому числі шляхом індивідуального або колективного примусу,
межі якого визначені у міжнародному праві. Прогресивний розвиток міжнародного права пов'язаний з його змінами та
оновленням, що досягається шляхом офіційної і неофіційної кодифікації. Офіційна кодифікація реалізується у формі
договорів. Особливе місце у кодифікаційному процесі належить ООН, у рамках якої з 1947 діє Комісія міжнародного права
ООН [10, с.479-480].

Міжнародні відносини виступають як специфічна галузь суспільних відносин; як сукупність політичних, економічних,
ідеологічних, правових, дипломатичних, військових та інших зв’язків і взаємовідносин між основними суб’єктами світової
спільноти; як поводження держав на міжнародній арені. Міжнародні відносини характеризуються специфічними формами
політики, включаючи силу, баланс, гегемонію, взаємозалежність, війну і мир. Дослідження міжнародних відносин включає
вивчення типових процесів і шляхів поводження в різних історичних контекстах, припускає аналіз і пояснення причин і
природи війни, кризи або союзу. Періодизація, виділення основного змісту і характеру, типологія міжнародних відносин
залежать від підходів, що застосовуються вченими-міжнародниками різних наукових шкіл і напрямків, зокрема, школа
політичного ідеалізму (Ф.Вітторіа, Г.Гроцій, І.Кант), школа транс націоналізму, що об’єднує теорії інтеграції (Д.Мітрані),
взаємозалежності (Е.Хаас, Д.Моурс, Р.Кеохан, Дж.Най) та ін., школа неомарксизму (П.Баран, П.Суїзі, І.Уолерштайн), школа
геополітики [8, с.485-486].

Продуктивним, на наш погляд, є розгляд школою політичного реалізму (Г.Моргентау, Р.Арон, Г.Кісінжер та ін.) та їх
прихильниками міжнародних відносин крізь призму «поняття інтересу, вираженого в терміні сили». Поділяють таку позицію і
ряд інших дослідників, зокрема, К.С.Гаджієв [3], М.А.Шульга [18], М.З.Мальський [9], М.А.Поручник [13] та ін. В основі
міжнародної діяльності держав, на їхню думку, лежить прагнення до збільшення своєї сили та впливу. Внаслідок боротьби за
максимальне задоволення національних інтересів вони сприяють установленню на світовій арені рівноваги сил, яка є
єдиним реальним способом забезпечення і збереження миру. Політичні реалісти розглядають взаємодію держав як
хаотичний і здебільшого силовий процес. Сформована в останні роки концепція неореалізму визнає, що взаємодія
державних і недержавних факторів трохи впорядковує хаотичність у міжнародних відносинах.

З середини 50-х років ХХ ст. у пізнання і інтерпретацію міжнародних відносин могутньо вторгається системна теорія,
із евристичними можливостями якої пов’язують погляди усіх наукових шкіл і напрямків, у ній шукають шляхи до успіху
політики-практики. Системний підхід дав змогу показати залежність положення держав на світовій арені від сформованої
ними міжнародної системи, зв'язок частоти і характеру міждержавних конфліктів з її структурними характеристиками,
необхідність обліку системоутворюючих факторів у дипломатичній роботі. Уже сама ідея про існування системних законів у
міжнародних відносинах дає можливість розглядати міжнародні системи як результат прийняття рядом держав певного
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політичного, економічного, ідеологічного статус-кво на загально планетарному, регіональному або субрегіональному рівні. За
такої точки зору кожна система є не чим іншим, як неформальною інституалізацією співвідношення сил між державами
відповідно до просторово-часового контексту.

Якщо «інтереси рухають життям народів» (Гегель), то національні інтереси виступають як реалізація природного
права народу на гідне існування, як важлива детермінанта національного відродження України. Вона набуває особливої
гостроти в моменти, коли виникають нагальні потреби необхідності задовольнити спраглі національні сподівання і потреби
та максимально використати багатющі національні ресурси. Національні інтереси завжди виступали і зараз виступають у
ролі дійової, рушійної сили історії, так як вони полягають в реалізації права кожного народу на самостійне існування та
включеність його у світову цивілізацію.

Національні інтереси, на наш погляд, відображають фундаментальні цінності та прагнення Українського народу, його
потреби в гідних умовах життєдіяльності, а також цивілізовані шляхи їх створення і способи задоволення. Національні
інтереси України та їх пріоритетність обумовлюються конкретною ситуацією, що склалася в країні та за її межами.

Організаційно-правові засади управління процесом становлення системи національних інтересів України започатковує
прийняття Декларації про державний суверенітет України, Акту проголошення незалежності України від 24 серпня 1991 року,
схваленого 1 грудня 1991 року всенародним голосуванням.

Фундаментальний національний інтерес, як зазначає Декларація про державний суверенітет України, „проголошує
державний суверенітет України як верховенство, самостійність, повноту і неподільність влади Республіки в межах її території
та незалежність і рівноправність у зовнішніх зносинах” і передбачає здійснення Україною як суб’єктом міжнародного права
безпосередніх зносин з іншими державами: укладання з ними договорів, обмін дипломатичними, консульськими,
торговельними представництвами, участь у діяльності міжнародних організацій в обсязі, необхідному для ефективного
забезпечення національно-державного інтересу держави „у політичній, економічній, екологічній, інформаційній, науковій,
технічній, культурній і спортивній сферах”.

Україна виступає рівноправним учасником міжнародного спілкування, активно сприяє зміцненню загального миру і
міжнародної безпеки, безпосередньо бере участь у загальноєвропейському процесі та європейських структурах і „урочисто
проголошує про свій намір стати в майбутньому постійно нейтральною державою, яка не бере участі у військових блоках і
дотримується трьох неядерних принципів: не приймати, не виробляти і не набувати ядерної зброї” [4, c.188,192].

Постановою Верховної Ради України від 2 липня 1993 р. “Про основні напрями зовнішньої політики України” визначено
три основні групи національних інтересів України у сфері міжнародних відносин:

1) стратегічні та геополітичні інтереси, пов’язані з забезпеченням національної безпеки України та захистом її політичної
незалежності;

2) економічні інтереси, пов’язані з інтегруванням економіки України у світове господарство;
3) регіональні, субрегіональні, локальні інтереси, пов’язані із забезпеченням різноманітних специфічних потреб

внутрішнього розвитку України.
 З метою їх забезпечення політика України постійно спрямована на виконання таких найголовніших завдань:

1. Утвердження і розвиток України як незалежної демократичної держави.
2. Забезпечення стабільності міжнародного становища України.
3. Збереження територіальної цілісності держави та недоторканності її кордонів.
4. Включення національного господарства у світову економічну систему для його повноцінного економічного розвитку.
5. Захист прав та інтересів громадян України, її юридичних осіб за кордоном, створення умов для підтримання

контактів з зарубіжними українцями і вихідцями з України, подання їм допомоги згідно з міжнародним правом.
6. Поширення у світі образу України як надійного і передбачуваного партнера [14].

„Зовнішньополітична діяльність України, як наголошено в загальних засадах Конституції України, спрямована на
забезпечення її національних інтересів і безпеки шляхом підтримання мирного і взаємовигідного співробітництва з членами
міжнародного співтовариства за загальновизнаними принципами і нормами міжнародного права” [6, с.6].

Забезпечення національних інтересів та національної безпеки України передбачається шляхом підтримання мирного і
взаємовигідного співробітництва за загальновизнаними принципами та нормами міжнародного права. Дане конституційне
положення свідчить про послідовний миролюбний зовнішньополітичний курс України, який базується на основних принципах
міжнародного права: мирного співіснування, суверенної рівності держав, незастосуванні сили або погрози силою в
міжнародних відносинах, непорушності державних кордонів, територіальної цілісності держав, мирного врегулювання спорів,
невтручання, поваги прав та свобод людини, права народів розпоряджатися своєю долею, співробітництва держав та
добросовісного виконання зобов’язань по міжнародному праву.

В Концепції (Основах державної політики) національної безпеки України, схваленої Верховною Радою України 16
січня 1997 року, визначено такі пріоритетні національні інтереси України:

- створення громадянського суспільства, підвищення ефективності органів державної влади та місцевого
самоврядування, розвиток демократичних інститутів для забезпечення прав і свобод людини;

- досягнення національної злагоди, політичної і соціальної стабільності; гарантування прав української нації та
національних меншин України;

- забезпечення державного суверенітету, територіальної цілісності та недоторканності кордонів;
- створення самодостатньої соціальне орієнтовної ринкової економіки;
- забезпечення екологічно та технологічно безпечних умов життєдіяльності суспільства;
- збереження та підвищення науково-технологічного потенціалу;
- зміцнення генофонду Українського народу, його фізичного і морального здоров’я та інтелектуального потенціалу;
- розвиток української нації, історично свідомості та національної гідності українців; розвиток етнічної, культурної,
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мовної та релігійної самобутності громадян усіх національностей, що становлять український народ;
- налагодження рівноправних та взаємовигідних відносин з усіма державами, інтегрування в європейську та світову

спільноту [7, с.185-186].
З набранням чинності в липні 2003 року Закону України „Про основи національної безпеки України” Концепція (основи

державної політики) національної безпеки України втратила чинність. Ст.6 Закону України „Про основи національної безпеки
України” визначає пріоритети національних інтересів України:

- гарантування конституційних прав і свобод людини і громадянина;
- розвиток громадянського суспільства, його демократичних інститутів;
- захист державного суверенітету, територіальної цілісності та недоторканності державних кордонів, недопущення

втручання у внутрішні справи України;
- зміцнення політичної і соціальної стабільності в суспільстві;
- забезпечення розвитку і функціонування української мови як державної в усіх сферах суспільного життя на всій

території України, гарантування вільного розвитку, використання і захисту російської, інших мов національних меншин
України;

- створення конкурентоспроможної, соціально орієнтованої ринкової економіки та забезпечення постійного зростання
рівня життя і добробуту населення;

- збереження та зміцнення науково-технологічного потенціалу, утвердження інноваційної моделі розвитку;
- забезпечення екологічно та техногенно безпечних умов життєдіяльності громадян і суспільства, збереження

навколишнього природного середовища та раціональне використання природних ресурсів;
- розвиток духовності, моральних засад, інтелектуального потенціалу Українського народу, зміцнення фізичного

здоров'я нації, створення умов для розширеного відтворення населення;
- інтеграція України в європейський політичний, економічний, правовий простір та в євроатлантичний безпековий

простір;
- розвиток рівноправних взаємовигідних відносин з іншими державами світу в інтересах України[5].

Очевидно, що категорія „пріоритети національних інтересів України”, яка використана у законі, несе дещо інше
смислове навантаження, чим базова категорія „пріоритетні національні інтереси України”, що фігурувала у Постанові
Верховної Ради України, однак законодавець ототожнив їх майже по змісту.

В умовах формування механізмів міжнародної колективної безпеки стратегічною метою політики національної
безпеки України, як визначає Стратегія національної безпеки України, що затверджена Указом Президента України від 12
лютого 2007 року, є забезпечення державного суверенітету та територіальної цілісності, національної єдності на основі
демократичного поступу суспільства і держави, додержання прав і свобод людини і громадянина, створення умов для
динамічного зростання економіки, забезпечення європейських соціальних стандартів і добробуту населення.

Національна єдність як запорука забезпечення ефективного захисту інтересів особи, суспільства і держави досягається
за умов поваги до гідності людини та реалізації таких життєво важливих національних інтересів України:

- прав і свобод людини і громадянина;
- суверенітету України, її територіальної цілісності, недоторканості державного кордону, демократичного

конституційного ладу, верховенства права;
- соборності держави на основі консолідації усіх територіальних громад, суспільних верств, етнічних груп навколо

цінностей незалежного, вільного, суверенного і демократичного розвитку єдиної України;
- конкурентоспроможності держави та економічного добробуту населення шляхом всебічного розвитку людського,

науково-технічного, інноваційного потенціалів країни;
- удосконалення механізмів реалізації конституційного принципу розподілу влади на законодавчу, виконавчу і судову;
- неухильного додержання гарантій незалежності та об’єктивності суду;
- обмеження втручання держави у діяльність економічних об’єктів, громадян, громадських організацій та політичних

партій, релігійних об’єднань;
- безпечних умов життєдіяльності, захисту навколишнього природного середовища;
- збереження і розвитку духовних і культурних цінностей суспільства;
- гармонійних відносин з іншими державами світу, сприйняття Української держави міжнародним співтовариством як

повноцінного і рівноправного його члена [8].
Хоч нагальною є потреба прийняття Закону України «Про основи внутрішньої і зовнішньої політики», однак нині чинна

Конституція України, Постанова Верховної Ради України від 2 липня 1993 р. „Про основні напрямки зовнішньої політики
України”, Концепція (Основи державної політики) національної безпеки України, Закон України „Про основи національної
безпеки України”, рішення РНБО України та відповідний Указ Президента від 2002 р. «Про Стратегію України щодо
Організації Північноатлантичного договору (НАТО)», Універсал національної єдності, Указ Президента України «Про
стратегію національної безпеки України» від 2 лютого 2007 року склали основу концепції національних інтересів України і
засвідчують належне державне управління у сфері закордонних справ, так як базовою вимогою у здійсненні зовнішньої
політики України є якнайповніше і якнайефективніше забезпечення національних інтересів країни.

Організаційно-правові засади управління процесом становлення системи національних інтересів передбачає також
моніторинг викликів, небезпек і загроз пріоритетним національним інтересам України [11; 17, с.110-127]. Так, пріоритетному
національному інтересу України “забезпечення суверенітету та територіальної цілісності” заважають і є найбільш
небезпечними такі внутрішні загрози : активізація сепаратиських рухів у деяких регіонах (0,67-0,63-0,69) ; зниження рівня
боєздатності Воєнної організації України (0,48-0,49-0,51) ; відсутність гнучкої регіональної політики (0,43-0,56-0,53) ;
міжконфесійні та міжетнічні конфлікти (0,72-0,77-0,63) [12, с. 12,18].
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До найбільш небезпечних зовнішніх загроз цьому пріоритетному національному інтересу України аналітики
відносять : висунення територіальних претензій до України (0,8-0,92-0,95) ; втручання у внутрішні справи України (0,76-0,88-
0,84) ; використання ресурсної та технологічної залежності України для політичного тиску на неї (0,65-0,58-0,51) [12, с.12,17].

Пріоритетному національному інтересу України “інтеграція України у європейську та світову спільноту”, що
проливає світло на систему індикаторів геополітичного становища нашої держави та їх порогові значення, заважають і
найбільш небезпечними такі внутрішні загрози : порушення прав та свобод людини (0,32-0,34-0,27) ; зволікання з
проведенням економічних реформ (0,38-0,43-0,45); повільність входження до світового інформаційного простору (0,52-0,65-
0,55) [12, с.14,20].

Найбільш небезпечною зовнішньою загрозою цьому пріоритетному національному інтересу України виступає
“підрив міжнародних позицій України” (0,31-0,27-0,32) [12, с.14,17].

Національним інститутом стратегічних досліджень був зроблений комплексний моніторинг рівня небезпеки
зовнішніх і внутрішніх загроз пріоритетним національним інтересам України в контексті загальної характеристика
національної безпеки держави лише у 1994-1996 роках, а далі, судячи з публікацій, дана проблема втратила актуальність
на рівні загальнодержавному. Однак, в умовах мінливого і суперечливого глобального простору, проникливості кордонів і
формування нової політичної географії виникли нові суперечності різного характеру між окремими державами та регіонами.
До цілого ряду гострих конфліктів привели політичні, економічні, конфесійні, етнічні та інші протиріччя, намагання
переглянути вже існуючі кордони, перерозподілити сфери впливу. Загрози міжнародній стабільності, як тероризм,
контрабанда наркотиків, незаконна торгівля зброєю, організована злочинність набули міжнародного характеру і стали
загрозами міжнародній стабільності. Саме за умов сучасних викликів і загроз ХХІ ст. назріла необхідність створення
загальнонаціональної концепції розвитку Української держави та поетапної програми її реалізації. За цих умов зміцнення
національної безпеки України необхідно розглядати як одну з головних передумов її існування, самозбереження та
подальшого розвитку як незалежного та повноправного члена світового співтовариства. Тому, на думку аналітиків
Українського форуму „Безпека – 2010” Україна в умовах сучасного агресивного світу з непередбачуваними сценаріями
розвитку виглядає особливо вразливою і «…першочерговим завданням є не тільки усвідомлення власних національних
інтересів у загальноосвітньому контексті, але й пошук найбільш ефективних шляхів і засобів їх надійного захисту. Створення
прогнозованої на перспективу, надійно побудованої системи національної безпеки, яка б базувалася на чітко визначених
стратегічних пріоритетах, є сьогодні, без перебільшення, найпершою передумовою державного існування України,
подальшого вільного розвитку її народу як самодостатньої, демократично організованої спільноти» [1, с.3; 2].

В умовах осмислення механізмів і формування міжнародної колективної безпеки, глобалізаційних викликів і загроз
та необхідність осмислення і побудови системи колективної безпеки змусили аналітиків знову повернутися обличчя до даної
проблеми і на державному рівні [16].

Отже, становлення системи національних інтересів України започаткувала Декларація про державний суверенітет
України і на сьогодні є достатня нормативно-правова база, що забезпечує реалізацію зовнішньої політики України на основі
національних інтересів. Разом з тим в умовах багатополярного світу назріла гостра потребі і необхідність вдосконалення
нормативно-правової бази зовнішньої політики, системи національної безпеки і національних інтересів та їх пріоритетів для
держави.
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SUMMARY

 Medvid F. FORMATION SYSTEM OF THE NATIONAL INTERESTS OF UKRAINE: QUESTIONS OF HISTORY AND
THEORETICAL.

National interests that lie in the realization of law of every nation to the independent existence, its subjectivness in the world
history are appeared in the role of active, motive power of the historical process.

Have been analyzed at the history old prospect (retro – prospect) regulative – legal acts that make the basis of law – juridical
base of the conception of the national interests of Ukraine.

Personal opinion of the conceptual approaches to the understanding of national interests.


